

马山行

杨黎明

马山,座落于山东省莱州市东南部的郭家店镇,离城区20多公里。马山,高大威武而峻拔,南北3.5公里,东西3公里,海拔665米。因山顶双峰突起而中间低凹状如马鞍,被称为马鞍山,简称马山。

马山,巍峨雄伟而蜿蜒,名列莱州市境内第一大山脉。方圆100平方公里的面积中,包括了胡家顶、老平顶、匣子顶、水磨顶等山峰近百座,仅海拔300米以上的山峰就有48座,其中胡家顶是莱州市第一高峰,达到了690.5米的海拔高度。

马山北侧山脚下,有一个小山村返岭子村。村内约有130户人家340余口人,分为新村和老村两个村落。老村现在仅存十几户人家居住了,大部分人已搬到了新村。老村村南有一处关帝庙,是莱州市文物保护单位,坐东面西还高高矗立在那里。庙顶屋脊西面雕刻着二龙戏珠图,东面雕刻着凤凰戏牡丹,图案清晰,栩栩如生,彰显着关帝庙昔日的地位与荣耀。老村内石径石墙,石

棚石柱,低台高崖中,依然透着自远古祖先们累积的生存印记,传递着先人们的讯息。

老村的残墙破屋,杂草老树,窄街迴巷,在沉寂中依然诉说着往日的兴盛,让走进来的人可以在老街旧巷和花木路径中去追悟那已失去的风韵与乡情。我由此想到:老村是新村的根,是老村的承载养育了新村的成长。新村是人们追求新生活的目标,现在还能有多少人去顾念老村在千百年来对祖先意蕴、情感和文化内涵传承相续的意义呢?老村的消失必然会带走一些可以继续存世的东西,也能损失掉许多可以发扬的价值,应处理好传承与创新的关系。

出返岭子老村向南,一条高低不平的沙土路向前延伸着,连接着山脉直上云天。路两侧的山崖上奇石壁立,坡谷间潭水湛蓝;白杨与刺槐挺拔,树花和野花烂漫。我们步步登高,顾盼风光中已置身于一个群峰环绕,别有天地的大漏斗式的谷地之中了。这里古藤绿毯、栗棚金黄,丰

盈的绿色植被和盛开的鲜花,在金秋和融的日光下争妍纷姣,各展姿彩。山风轻拂中满眼是枫叶飞红、苍松呈绿、苇穗飘白、银杏染黄、栗果藏乌、甜柿悬金。眼前变成了锦绣的山、锦绣的海。徜徉在这里,陶冶心性去除浮躁,净化心灵丰富创造。

在马山的奇石秀岩中,生长着许多姿态各异的象形石,成为马山又一道独特的风景线。在这里你可以看到一只顽皮的石猴子,趴在高高的石壁上,看到一只背负青天白云在奋力登山的大鳌,看到山崖上有一朵盛开的石头白莲,看到一对俩人好石,道士人石、砚台石、龟兔赛跑、鳌脖子石、鳌盖石、仙桃石、石屋、石老人、还有孔子拱手处……从不同的角度,你会看到不同的形态,移位易景,惟妙惟肖。这是天工造物送给人间的瑰宝;是马山灵秀赋予亘古洪荒石头的活力与魂魄。

《莱州市志》在写马山时的文字说:马山巨石耸立,壑谷幽邃,松栗丛翳。给予了马山高度的评价与赞美。



清同治元年(1862年)在山中建起的漏斗庙,至今仍掩映在青松和栗树林中。此庙为全石结构,高3.5米,长、宽各3米,房顶前后各为四块石板铺成,各有纵向泄水槽十七道,石板衔接精到,合缝严丝密缝,滴水不漏。建筑格式富有特色,可谓匠心独运。在莱州现存古建筑物中,堪称绝品。上世纪80年代曾有人在此留联:

上联:将军海龙蛟常山,下联:桂枝牵牛荆生地。横批:山根芍药。给山庙增色,令登山游人注目。

名寺依名山,名水养名山,名山生好泉。真正的马山神泉水,就出自此庙前的神泉池。泉水清甜甘冽,矿化度较高,因人体吸收特别好而远近闻名。庙西北二百余米处,有一处自然山洞,深不可测。

马山东侧有一条大山谷,冬暖夏凉,空气湿润,光照充足,昼夜温差大,特别适宜葡萄生长。这里出产的莎当妮、赤霞珠、贵人香等葡萄品种的糖度高达23度,是酿造葡萄酒的优质原料。法国商人对葡萄品质赞不绝口,曾多次获得过烟台果蔬会奖牌。

马山风光旖旎,因而地灵人杰。马山人得益于得天独厚的地理条件,村里多八九十岁的老人,仍能在山路上健步如飞。在历史岁月中,众多抗击日寇的革命烈士在这里捐躯。建国后,马山涌现出大批革命干部、优秀教师、企业家为国家和民族事业,前仆后继发挥出积极而重要的贡献。

马山,会永远记住他们的身影与精神。

又见鬼子姜



李镇

又是一年腌菜香。眼下正值初冬,是胶东人忙着腌制咸菜的季节。大家八仙过海各显神通,变着花样腌制下饭、下酒小菜,忙得不亦乐乎。下午,我到菜市场闲逛,在一个地摊前看到了新上市的鬼子姜。我毫不迟疑,当即买下十斤,准备回家腌制咸菜。腌制鬼子姜是我每年初冬必做功课,此习惯延续已有些许年头。想一想,在千里冰封的时令,屋外雪花漫舞,屋内春意盎然,清晨里,喝一碗热气腾腾、香气扑鼻的八宝粥,吃一口清脆爽口的鬼子姜小菜,那的确是一种享受和幸福。

说起和鬼子姜结缘,还是十几年前。那时我还在位于养马岛东端的山东省工商局干部培训中心上班。我们宿舍楼前有一块大花坛,花坛里四季花草缤纷,赏心悦目。在花坛中间空隙里,不知道是自生自长,还是热爱生活人士所为,枝繁叶茂地长出一片鬼子姜。有人提议把这些非法入侵有碍观瞻者斩草除根。唯宅心仁厚的厨师老宋说,留下吧,它们开的花很漂亮,秋后根茎还可以吃,两全其美,何乐不为?老宋的执著坚持,保住了这些小生命免去灭顶之灾。也别说,这些精灵还真争气,秋天如向日葵般的黄色小花确实漂亮。到了初冬,我们在土里翻出鬼子姜块茎,老宋亲自操刀下厨,为我们做了“鬼子姜片炒肉”。第一次品尝鬼子姜菜,味道确实不孬,隐约中还有点土豆的滋味。老宋说,这鬼子姜最易腌制,口味是萝卜、辣椒、疙瘩等冬制咸菜无法比拟的。稍后,热心的老宋果然腌制了鬼子姜咸菜,我们饱了口福,留下念想。有了这一次美好记忆,我每年都照老宋教的配方腌制鬼子姜咸菜,且年年不落,乐此不疲。

既然鬼子姜有这么多的好处,我们不妨都吃一点。在此,我也把老宋的腌制方法贡献出来。原料:鬼子姜2500克、盐200克、白酒150克、白糖20克、酱油200克、花椒、大料、大蒜片适量。方法:先将鬼子姜洗净(可去皮)切片,加盐搅拌腌制,沥净水分后晾干待用;接着将糖、酱油、花椒、大料入锅加热至沸腾,盛出凉透;最后将姜片和凉透的酱油汤拌匀,浸透,密封。放置阴凉处。十天后即可食用。此外,在原料的选择上,鬼子姜有红皮和白皮之分,口味以红皮为上,白皮次之。

火镰

高正贤

我小时候火柴已经普及了,在上世纪70年代末,一般村子的生产队劳动日工资大概在5到6毛之间。虽然收入低但物价也低,记得当时的火柴是2毛钱一包,当时百姓还有个顺口溜,见证着那个时代在生产队一个成年满工收入的购买力,道是“一包火,两包针,买个顶针剩二分”。

火柴在当时可是金贵物件。记得奶奶买一包回来以后,取出一盒,剩下的放在茶叶铁罐里防止受潮。那时候的火柴质量就是好,那磷头粗大饱满,印象中是紫红色或者暗褐色的,后来出现了红色、黄色、蓝色、绿色的磷头,都不如原来的好。那火柴棍儿也是粗细长短均匀,一盒火柴大概有50根左右,再看看现在的火柴粗制滥造。

其实火柴早在清朝就有了,那个时候靠进口,是“舶来品”,故称为“洋火”,价格也是一个高,只有富农之家才零买回几盒,以备过年过节或来客人时点烟用。当时还用铜片按照火柴盒的大小,量身打造一件外衣,套在火柴盒的外面,起到保护作用,火柴在当时的金贵程度可见一斑。

在上世纪60年代前,普通的平民之家,还是普遍使用最原始的取火工具火镰。火镰就是一种钢片(钢的种类不知,据说不是一般的钢),一端用牛皮包裹起来,同时将牛皮裁成囊状,可装火绒,再在牛皮上配上饰件,用于绳索牵挂。那火镰牛皮上的鳌花铜饰件五花八门啥样的都有,景致小巧劲难以言表。

要取火时,是左手执火石和火绒,右手执火镰敲打取火。首先从皮囊中取出火绒,将火绒放在火石(石英石)上,用拇指压紧,然后拿过火镰对准火绒开始击打。产生火星,火星点燃火绒,点燃火绒后用嘴向火绒吹气,以致将火绒燃烧成明火,然后用来点烟、点灯、点草。具体操作过程很是麻烦,需要用巧劲,非熟练者一刻钟的时间鼓捣不着。吹火技艺较低的,或年老气力不济的,就用一根竹管来吹火,称为火管子。

当然取火效率的高低也取决于火绒、火镰、火石的质

家乡的小清河

刘吉训

我的家乡没有高山大川,只有一条弯弯的小河,年复一年地从村子旁流过。大概是因为它河水清澈,所以取得小清河。打我记事起就知道这条河是小村的生命依托,它用甘甜的河水,哺育着村子里百十户人家和上千亩的良田,保护着小村子免受旱涝之苦。而令我难忘的是在“三年困难”时期,是小清河帮助小村的人渡过了难关。

那时我还小,但生活的艰难却使我刻骨铭心。说不清是天灾还是人祸,反正那时村子里的人家连地瓜干也吃不上,大多数靠吃野菜和地瓜面稀粥维系着生命。也是天无绝人之路,这一年,小清河的鱼特别多。村子的人们脱去衣服,跳到河里,在河边顺着河岸用手摸,一个中午居然能抓到一二斤草鱼、鲤鱼和泥鳅。回到家,无油无盐地熬上一锅,一家人也算填饱了肚皮解了馋。哦,小清河,“母亲河”!

稍大,我便在村子里的小学念书。记得每到夏天,我们这些小伙伴便结队到河里游泳、捉鱼;冬天,我们又结队在河面上滑冰、嬉戏。小清河,把我童年的生活装扮得五彩斑斓。

后来,走上工作岗位,很难回故乡一趟,然而小清河却时时牵着我的心。不久前,我终于回到故乡,几年不见,故乡发生了翻天覆地的变化。村西盖起了二层小楼房,家家亮电灯,户户通电话,有线电视也进了家。儿时的朋友告诉我,村上的人家靠植桑养蚕,养鸡和种塑料大棚菜走上致富路。我心中记挂着小清河只身来到儿时经常攀爬的那棵大柳树下,眺望着“母亲河”,可怎么也找不出过去那种感觉。河两岸兀立着几棵柳树,河水泛着枯黄。

正在诧异之时,身后传来一声叹息,我回头一看,是刘叔拄着拐杖站在河边。“村里人富了,可他们却遭践了小清河。”老人像是对我,也像是对小清河倾诉着,“芦苇割了建鸡舍,柳树砍了搭鸡棚,鸡粪就倒在河边,河水脏得连鱼虾都不能存身。”老人一脸的忧郁。

小清河何日能看到你清澈的河水?



果香源创
祥府果香健康白酒
中国果香白酒领航者
吃海鲜 喝祥府 健康好口福
祥府家酒 祥府御酒 祥府帅酒 一品祥府
jis吉斯集团 一健康产业兴 吉斯中国梦
地址:烟台市牟平区师范路426号 业务电话:4237199